



## 青花五彩

□宿希惠

彭彭在报纸上看到了那个拾金不昧的男孩的事迹，萌发了想去探访的想法。这个男孩十五岁，父亲早故，母亲是一个清洁工，他在上学前帮母亲清扫街道时捡到了一笔钱，千方百计寻找到了失主。

一天上午，彭彭终于打听到了他们的家。敲开门，一个满面风霜的女人出现在他面前，她刚扫完大街回来，工作服还没来得及换。彭彭说明了来意，女人高兴地把彭彭迎进屋里。

女人的家简单朴素，如她每天清扫的大街般一尘不染。吃剩的早餐还在家中唯一的一张桌子上，碗中的汤清可以照出人影来……彭彭掏出一迭钞票摆在餐桌上。女人慌忙地站起来，拿起钞票，塞回彭彭的口袋里。

“仅凭你的那点收入，孩子还要上学，这个家怎么能支撑下去呢？”彭彭说着又把那迭钞票重新摆到餐桌上。

“还好，他爸去世前留下了一个青花五彩的罐子，大不了把它卖了，连儿子将来读大学的学费都足够了。”女人说。

“青花五彩？清朝康熙年间的宝贝，现在价值几十万呢！”彭彭说。

“你懂这一行吗？你能给这个罐子估估价吗？我心里好有个数。”女人满脸期盼地说。

“我不太懂，但我认识几位博物馆的文物专家，可以带你去他们那里鉴定一下。”彭彭说。

“太好了，罐子现在保存在另一个地方，明天可以吗？”女人眼里充满希望。

彭彭点了点头。

正说着，女人的儿子回来了，穿着虽然朴素，但从头到脚一股精神劲儿。

大男孩很自信地对彭彭说：“今天英语测试，我得了满分。我将来要到英国去留学。这学费嘛，我不怕，我爸给我们留下了无价之宝。”

女人微笑着摸着儿子的头，不停赞许地点着头。

第二天，彭彭开车带着女人去了市博物馆。女人一路紧紧抱着那个装着青花五彩的木箱，生怕有一丁点轻微碰撞。几位老专家围住罐子，一边仔细瞧着，一边摇头。女人的脸一下子苍白了，她用力扶着桌子，险些摔倒。

回来的路上，女人一直在小声地抽泣着。临下车时，她忽然紧紧地抓住了彭彭的胳膊，央求道：“千万别告诉孩子，如果他问起，您就说这个罐子是真的。”几年过去了。

彭彭到另一个城市出差，在参观一批从故宫博物院运来的文物时，意外地发现了玻璃展柜中陈列着那个康熙年间的青花五彩罐子。他惊喜地走了过去。

一个在展柜前驻足了很久的斯文的年轻人，赶紧给他让开位置。彭彭对他笑笑，蓦然觉得有点面熟。对了，是那个女人的儿子。

“我天天都来看这个罐子，这个是真的，我家的那个是假的。很早，我就从网上查到了。”男孩认真地说，“幸好我妈不知道，她一直以为我们家的那个罐子是真的。”

“她现在还好吗？”彭彭问。

“还好，但只能做一些简单的工作得到一点收入。”男孩说，“我很快就要到英国留学了，趁这几天还在国内，来这里看看，觉得它不如我家里的那个精致。”

男孩笑了笑，又说：“多亏家里那个仿制的罐子，我怕妈妈拿去卖，知道是假货后一下子崩溃了，所以拼命学习，年年拿奖学金，并且意外地拿到了全额奖学金的留学名额……”

临别时，男孩请求彭彭：“千万别告诉我妈妈那个罐子是假的，让她永远在心里留有希望。”

彭彭郑重地点了点头。

插图 严勇杰

投稿E-mail: ljj@cnnb.com.cn

## 八个儿子

□凤 凰

男孩在报摊面前翻着报纸。翻着翻着，男孩从身上掏出纸和笔写起来。男孩是在抄报纸上的招聘启事。前天，男孩来抄过。昨天，男孩也来抄过。抄了两天的启事，也找了两天的工作，可是男孩却一直被拒绝。没办法，男孩只好再来抄招聘启事。只要没有找到工作，他就会继续抄下去。

报摊老板，一个瘦小的女人，她看到男孩抄写，便放下手上的报纸上前来看，发现男孩在抄招聘启事，便知道男孩是为了找工作。她知道，男孩肯定不容易，否则，他不会辛辛苦苦地抄启事。一份报纸，只需要一块钱，可是，男孩却没有多余的钱来买报纸。

是的，男孩每顿饭才只花两三块钱。

男孩高中毕业，没有考上大学。即使他考上了大学，家里也没有钱给他上大学。家里有多病的母亲，有还在上小学的弟弟，而父亲的收入，又是那样的微薄。因此一考完，父母没说他，他就主动背着行李到城里来找工作，奔前途。

男孩抄着抄着，他抬了头，他看到了注视他的女人，浑身不由得一抖，埋下了头。他不敢看女人，怕女人骂他，赶他走。在此之前，他去过好几个报摊，因为他只翻了报纸又不买，摊主都赶他走。只有眼前的的女人，没有赶他走。前两天没赶他走，并不代表现在不赶他走。他非常担心。他需要那些招聘启事，而他，真的没有多余的钱来买一份报纸。

突然，女人的声音在男孩耳边响起，她说，你别抄了。其实女人说话的声音很轻很柔，但男孩听到这四个字，却如同惊雷。男孩知道，女人终于烦他了，终于要赶他走了。男孩没有收起笔和纸，他知道，他需要那些启事；而女人，是一个比别人都好的人。他轻声说，老板，你就让我抄吧，我马上就抄好了。

女人说，你找工作，对吧？男孩点着头说，是的，找工作。我找了三天，所有的人都在拒绝我。

是的，所有的人都在拒绝男孩，包括眼前的的女人，她也拒绝男孩抄启事了。男孩忍不住想哭，他忍

着，努力地忍着，不让自己的泪水掉下来。

女人说，眼下就有一份工作，帮我看守报摊，不知道你愿不愿意？男孩抬起了头，他盯着女人，守报摊？女人说，是的。包吃包住，一个月600块钱，你愿意吗？

包吃包住，一个月600块钱，这样的待遇，算不上高。男孩当然不会计较这些，他计较的是，守报摊，什么也学不到，以后不会有出息。女人见男孩沉默不语，知道男孩心中有顾虑。她说，我又不是让你守一辈子报摊。你可以守十天，也可以守一个月。在守报摊的同时，你有大把的时间，可以随意翻报纸看招聘启事，一旦有合适的工作，你就去应聘。等找到了工作，你可以离开我这儿，你看怎么样？

女人说得有道理。男孩守报摊，他可以看很多报纸，可以看到很多招聘启事。那样，他可以不愁吃不愁住，慢慢地找工作，可以找到合适的工作。这对他太有利了！他使劲点头说，我干。

于是，男孩陪着女人守报摊。守报摊很轻松，有人买报纸杂志，他收钱找钱。没有人买报纸杂志，他就坐在那里翻报纸，看那些招聘启事。男孩看到了很多招聘启事，他将需要的抄下来，然后，他跟女人请假去应聘。女人每次都爽快地答应了。

男孩几次出去应聘，但都没有着落。好在，女人给他吃给他住，没有找到好的工作，他可以继续帮女人守报摊。女人，是他在城里唯一的依靠。每天，女人会帮着他找招聘启事，还会给他一些建议，女人像母亲一样关心他，他倍觉温暖。

一个月之后，男孩终于找到了一份不错的工作。那天，他一回到报摊就把喜讯告诉了女人，女人也替他感到高兴。男孩说，谢谢你这一个月来对我的帮助。以前，我认为你的报摊真的需要一个人帮你，但守了几天之后，我发现，只需要一个人守报摊就足够了。女人说，是



的，只要一个人就足够了。可是，我愿意帮你。

两年前，女人的儿子没有考上大学，他来城里打工，找了几天也没找到工作。后来他觉得走投无路，便入室行窃。没想到，他刚钻进屋子，主人就回来了，他急了，爬上窗户准备逃走。因为紧张，因为害怕，他从楼上摔下去，死了。女人痛不欲生。后来，她来到了省城，摆起了报摊，她给进城找工作的人提供方便。她知道，只要给困境中的人一些温暖，也许就能使人挺过难关，迎来春天。

男孩握着女人的手，眼里满是泪水。如果这一个月不是女人给他帮助，他也会觉得走投无路，或许也会铤而走险。是女人，伸出她温暖的手，拉了他一把，让他迎来了春天。他抹了泪对女人说，妈！你是我的好妈妈！

女人欣慰地笑了。这个男孩，已经是她的第八个儿子了。